带着孩子们寻找"公共的善意"

-"枫桥模式"的"黄浦未检"新解读

地铁上遭"咸猪手"后 少女"看谁都是坏人"

在黄浦检察院百年老楼的一隅,静静坐落着一片肃穆中 绿意点缀的司法工作区。这里有宽敞明亮的活动室、温馨雅 致的心理疏导室,这里是黄浦未检工作独有的一片小天 "检爱工作室"

前不久,少女婷婷(化名)在地铁上遇到了"咸猪手" 勇敢的她选择一路追赶作案男子,并在周围人的帮助下将该 男子扭送到了地铁治安岗。

婷婷勇气可嘉,但她毕竟只是个16岁的少女,遭遇这 件事情让她开始对人多的交通工具产生抗拒,心情低落、沉 默寡言。婷婷的父母关注到了女儿的变化,他们想起黄浦检 察院曾经面向全区开展的青少年司法保护宣传,于是抱着试 试看的态度, 联系到了黄浦检察院未检部门, 说明原委。 检 察官了解事情起末后,当即激请婷婷来到工作室,并为其联 "白玉兰开心家园"的心理咨询师,用悄悄话打开少女

在这个小小的、温馨的房间里, 婷婷看到暖色调的墙上 挂着有趣的心理油画,可爱的小圆桌上摆放着一朵微笑的 "向阳花",房间的角落还有可供"出气"的发泄球……知道 父母在隔壁房间陪伴,面对娓娓开导的亲切的阿姨,婷婷慢 慢地从对方的言语中感受共情。

经过和咨询师的三次咨询, 婷婷开始直面"咸猪手"事 件,也开始走出"看谁都是坏人"的负磁场,在检察官姐姐 的陪同下走出心理室的婷婷终于长长地舒了一口气。

走出看守所的少年 仿佛获得第二次生命

"您好,是吴检察官吗?我这里是上海司法鉴定中心, 顾小帅(化名)的骨龄鉴定出来了,显示是 16 周岁以上未 满 17 周岁!"

黄浦检察院检察一部未成年人犯罪办案组的检察官吴海 云放下电话,心里的石头落了地。自从受理了徐某某等五人 寻衅滋事案后,她通过讯问、查证,感觉顾小帅并不像是其 自报的成年人, 无论从外貌、语言和他人学的年份, 都存在 巨大的疑点。而如果证明其确系未成年人,由于小顾实施的 寻衅滋事行为情节较轻,认罪态度也较好,完全可以通过教 育挽救的方式使这个孩子重回正途。因此,吴海云决定申请 骨龄鉴定

的外来人员徐某某因感情纠纷,叫来包括顾小帅、李军强 等同在一个餐馆打工的老乡, 赶到夜排档对小梁拳 打脚踢,致其轻微伤。公安机关接警后先后将5名犯罪嫌疑 人抓获, 检察机关审查后对他们依法批准逮捕。

然而, 作为一名未成年人犯罪案件检察官, 办案的目的 不仅仅在于查清事实、正确适用法律,更在于挽救灵魂,使 罪行不严重、认罪态度较好的青少年拥有重返社会的机会 案件移送审查起诉后,承办人接到司法鉴定中心的结论,现 在确定 5 名犯罪嫌疑人中有 3 人为未成年人,而是否可以重 生, 机会在他们手中

"你对自己的行为怎么看呢?"看守所内,吴海云问及 顾小帅的内心感受。

"冲动是魔鬼,我父亲为了能让我早点打工,把我的出 生日期早报了两年,其实我真的还不成熟,老乡叫我去打人

□法治报记者 夏天

在上海黄浦区人民检察院近年来开展各类观护帮教 的 114 名涉罪未成年人中, 仅有 1 人重新犯罪, 占比 为 0.88%。有的涉罪未成年人还在 18 岁生日那天, 主 动通过无偿献血,来纪念自己的成年的新生。

"0.88%"的反面,是高达"99.12%"的观护帮 教成果, 更是黄浦未检部门对新时代"枫桥经验"深层 次思考的一个答案——如何适应时代要求,创新工作方 法?如何以自治为基础、法治为保障、德治为先导?如 何推动"枫桥经验"向城镇社区治理延伸?从那间百年 老楼中点缀着盎然绿意的"检爱工作室"起步,黄浦未 检踏上"修复型少年司法"之路,修复未成年被害人所 受的心理伤害、让罪错少年重拾归属感和认同感——让 孩子们寻找"公共的善意",重拾归属感和认同感,这 是黄浦未检对"枫桥模式"的全新解读。



黄浦未检干警与画风清新的工作室办案区

我就去打了。我好想回家和爸妈在一起,现在我才知道自己最需

当检察官联系了涉案未成年人的父母,得到了相似的答案。 其实这些孩子都因家庭原因而早早结束了学业,来到一线城市打 工,远离故乡,举目无亲,平时老乡间的交往成了他们最重要的 精神支柱,因此在一念之差下犯了罪错。

检察官通过江浙沪司法互助协议,启动异地帮教、远程宣告 和当面训诫,为释放的未成年犯罪嫌疑人提供严谨、人性、全方 位的关护,助力孩子们能顺利通过考察期。

看守所外, 顾小帅的父母看到自己的孩子走出大墙, 他们紧 紧相拥,仿佛获得了第二次生命。

几个男孩在办理释放手续后,与千里迢迢从各地赶来的父母 来到了一个陌生的地方——黄浦检察院检察一部的未检宣告室。

一同在场的,还有检察机关为未成年犯罪嫌疑人聘请的律 师。检察官在一间悬挂国徽的房间,正式宣读对相关人员不 起诉的决定,并与家长、律师共同开展了一场语重心长的 '训诫会"。顾小帅在整场宣告训诫会中,都会不时看着屋内 布置的苍翠绿萝,似乎这顽强的生命在此重获活力。房间虽 然不大, 但和律师、检察官、父母挤在一起, 与冰冷的看守 所相比,却有一份别样的温暖,或许他的人生也会从此走向

"三校生"的"九月之约"

每年9月开学季,黄浦区的很多中小学、职校都会邀请 来自"法治进校园"巡讲团的检察官进校讲座。曾几何时, "请进去"渐渐变成"走出来"

康小凡(化名)是一名来自中华职校的学生干部,如何 与性格迥异的同学打交道,如何处理在管理班级过程中产生 的纠纷, 以及面对自己的压力, 这些始终是困扰她的问题。 某一天, 她接到来自黄浦检察院的一份激请函, 约请参加-场有关学生干部如何提升沟通能力的主题沙龙。

活动中, 伴随着室内轻盈的莫扎特音乐, 来自白玉兰家 园的心理咨询师陆伟云以游戏和讲解的形式, 重点传授了提 高心理感受力、心理弹性和人际交往能力的技巧, 小凡还借 阅了活动室内有关沟通技巧的心理学书籍,这些都让她大呼

事实上,中华职校作为上海的一家专业职业学校,每年 为国家和上海发展提供优质的专业技术人才资源,而提高这 "三校生"的违 些学生的法制意识,同样是一项重要课题。 法犯罪问题, 始终是各地未成年人司法工作者的一个重要着 力点。而这次,黄浦检察院却另辟蹊径,从学生干部的管理 能力入手,通过自我管理、自我提升,以点带面地提升职校 技校学生的自律水平和法治意识。

"枫桥模式"的黄浦未柃解读

的理念 在黄浦区检察院党组"强化未成年人工作品牌" 指引下,检察一部及原未检科矢志不渝建设、完善"检爱工 作室"的功能。目前,工作室虽占地不大,但已包括宣传展 示区、司法宣告及训诫室、团队活动区、心理疏导区,以及 个室外阳光活动辐射区。

这些功能区,有的主要承担讯问询问、教育训诫、咨询 接待等基本司法办案功能;有的面向未成年人、家长开展畅 谈、宣讲、观影及教育活动;有的则主要照顾当事人隐私, 相对封闭地开展心理疏导、未成年被害人一站式取证工作。 检察院专门配置了有关青少年的法制、心理、教育和畅销书 籍,青少年经典影片,各类心灵音乐、游戏,还特别购置了 "心健康"评测矫治系统,由拥有心理咨询师资格的检察官 带领涉案未成年人使用。此外,环境优美、闹中取静的屋顶 花园,也被该院共享为未成年人野餐谈心会的主要活动区 域,放松舒缓之余寓教于乐,让该院"向阳花被害人救助 项目真正来到阳光下。

近年来, 黄浦检察院共对 114 名涉罪未成年人开展各类 形式多样的观护帮教,其中保护处分帮教1人、刑满释放后 帮教 1 人、不捕考察帮教 16 人、诉前考察帮教 73 人、附条件 不起诉监督考察 10 人、不起诉跟踪帮教 12 人以及社区矫正 29人。114人中重新犯罪的仅为1人,占0.88%。有的涉罪未 成年人还在18岁生日那天,主动通过无偿献血纪念成年。 "检爱工作室"还走进了 156 名参加团队训练的未成年人 接受心理咨询 93 人次,社会各界 300 余人来此开展检察开放活动,外传递"枫桥经验"及未检工作理念的星星之火。



百年老楼内的盎然春意



检爱工作室"充满童趣的布置氛围

黄浦检察院 供图